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 شماره ۲۴۷۹

رهبر انقلاب در دیدار دست‌اندرکاران همایش ملی حکیم طهران )مرحوم آقاعلی مدرس زنوزی(:

جوان‌‌ها را به علوم عقلی دعوت کنید
  در دوران جمهوری اسلامی علوم عقلی رونق گرفته است

صفحه ۱۶ را بخوانيد

گزارش »فرهیختگان« از روند آماده‌سازی نمایشگاه کتاب

مسقف شدن نمایشگاه‌کتاب
بعد از  ۳۱ سال

دکتر علی‌اکبر ولایتی در جلسه 
هیات‌رئیسه دانشگاه آزاد اسلامی:

شفاف‌سازی
در تمام زمینه‌ها

باید مورد توجه ویژه
قرار گیرد
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۲

۲

۱۳

۳

   حداقل نمره قابل قبول آزمون زبان انگلیسی جهت شرکت در آزمون جامع برای دانشجویان دوره‌های دکتری تخصصی دانشگاه آزاد اسلامی به واحدها و مراکز 

آموزشی ارسال و جهت اجرا، ابلاغ شد؛ بخشنامه‌ای که تغییراتی نسبت به سال قبل دارد 

رسانه‌های غربی می‌گویند اروپا و آمریکا به طرح 
مشترکی برای خنثی‌سازی برجام رسیده‌اند

ترامپ ستون‌های خالی
طرح ماکرون را پر می‌کند

‌مرتضی موسی‌خانی در گفت‌وگو
با »فرهیختگان« تاکید کرد

 محصولات پارک‌های علم
و فناوری جایگزین شهریه

  در آینده نزدیک می‌توان اقتصاد مطمئن 
و سهم خوبی را از محل اقتصاد شرکت‌های 
دانش‌بنیان برای دانشگاه آزاد اسلامی 

متصور بود

طرح توسعه دانشگاه تهران بار دیگر 
با اعتراضاتی همراه است

معماری شهری؛ معیار توسعه 
فیزیکی دانشگاه‌های جهان
  مخالف و موافق در محافل جدا یا مشترک 
گرد هم می‌آیند و به بحث و تبادل‌نظر 
می‌پردازند اما این گردهمایی‌ها تاکنون 
نتیجه‌ای را به دنبال نداشته است

۲

۹

کم‌بهره 
واقعی

پیش از اینکه بخواهی 
پدیده‌ای را بررسی کنی 
یا مورد قضاوت قرار دهی، باید 
با کفش‌هایش چهارقدم راه 

بروی!
این جمله منسوب به پائولو 
کوئیلو را یک‌بار محمدرضا گلزار 
بر زبان آورد و حسابی در فضای مجازی بسطش داد. این 
روزها در هر کانال یا صفحه اینستاگرامی یا سایت‌های 
مربوط به امور خانوادگی –از آشپزی بگیرید تا دوخت و دوز 
و مشاوره خانواده– این جمله را می‌توانید لابه‌لای مطالب 
پیدا کنید؛ همین‌طور مطالبی که از لزوم قضاوت نکردن 
در احوال شخصی مردم منتشر می‌شود و به شوخی به 
»جاج کردن« معروف است. با اجازه آقای گلزار و شرکا 
و مستر کیمیاگر، برآنیم لیگی را »جاج« کنیم که امروز 

نفس آخرش را می‌کشد. 
 هفدهمین دوره مسابقات لیگ برتر سرانجام امروز به 
پایان می‌رسد و ذوب‌آهن و استقلال به رقابت برای مقام 
دومی خاتمه می‌دهند؛ مقامی که سایپای علی دایی هم 
چشم به آن دوخته و می‌خواهد به دستش بیاورد. بیایید 
کمی درمورد لیگ هفدهم و سایه‌روشن‌هایش گپ بزنیم. 
1. لیگ هفدهم احتمالا بی‌خاصیت‌ترین لیگ تمام 
تاریخ بود. از همان ماه‌های نخست مشخص بود که نه 
استقلال و نه سپاهان و ذوب‌آهن و نه هیچ تیم دیگری 
برای قهرمانی بسته نشده‌اند و اقبالی ندارند و تنها سر 
سلطان پرسپولیس سلامت باد! معمولا لیگ‌ها را با دو 
یا چندقطبی‌هایش می‌شناختیم، اما امسال خبری 
نبود. در انگلیس، فرانسه و اسپانیا هم البته همین امر 
رخ داد اما اگر در این سه کشور، تیم‌ها به دلیل قدرت 
گرفتن بیش از حد تیم قهرمان، بختی برای رسیدن به 
مقام اولی نداشتند، در ایران این پرسپولیس بود که 
از ضعف بیش از حد رقبا بهره برد. قصد، کمرنگ‌کردن 
موفقیت‌های پرسپولیس نیست و تنها به این اشاره 
می‌کنیم که ذوب‌آهن و استقلال تازه از نیم‌فصل دوم به 
چرخه مدعیان لیگ اضافه شدند، ضمن اینکه خستگی 
مفرط و توقف‌های پی‌درپی پرسپولیس در پایان فصل 

هم قابل توجه است. 
2. لیگ هفدهم از نظر مدیریتی و اقتصادی 
ضعیف‌ترین لیگ تمام ادوار است. نه معلوم شد حق 
پخشی در کار است یا نه و نه خبری از تبلیغات دور 
زمین شد. بلیت‌فروشی طبق معمول شوخی است 
و اسپانسرها هم مخصوصا در تیم‌های دچار بحران 
ماهی یک‌بار عوض می‌شدند. تغییر پی‌درپی مدیران و 
مربیان در برخی تیم‌ها خنده‌دار بود و اتفاقا تیم‌هایی 
هم سقوط کردند که رکورددار بیشترین میزان تغییر 
سرمربی بودند. بحران مالی عمده تیم‌های لیگ را 
تهدید کرد و خلاقیت جدید در عرصه مدیریتی دیده 
نشد. مدیران نسبت به سال‌های قبل هم در عمل و 
هم در سخن، ناپخته‌تر از هر سال دیگری رفتار کردند. 
دیدنی‌های لیگ به‌نسبت ندیدنی‌ها و جذابیت‌های 

لیگ به‌نسبت ناجذابیت‌های آن بسیار اندک بود و در 
مجموع فصل چشم‌نوازی را شاهد نبودیم؛ البته اگر 
عملکرد فنی و داخل زمین چند تیم را فاکتور بگیریم. 
3. لیگ هفدهم از نظر افول مدعیان سنتی حیرت‌انگیز 
است. در هیچ لیگ دیگری ندیده بودیم که تیم‌های 
اسم و رسم‌دار تا این اندازه دچار بحران شوند. استقلال 
به‌عنوان نایب‌قهرمان و تراکتورسازی به‌عنوان تیم 
سوم لیگ سقوطی خیره‌کننده را تجربه کردند. اگر 
نوش‌داروی شفر نبود مشخص نمی‌شد استقلال 
امروز در کجای جدول بود! تراکتورسازی ضعیف‌ترین 
فصل تاریخ لیگ برتر خود را تجربه کرد. سپاهان بعد 
از جنگ‌های داخلی فصل قبل، امسال برای نخستین‌بار 
رسما از سقوط گریخت. ذوب‌آهن نیم‌فصل اول چندان 
چنگی به دل نزد، ضمن اینکه در همان میانه‌های راه 
امیر قلعه‌نویی زیر فشار افکارعمومی قرار داشت تا 
استعفا دهد. اگر سعید آذری مردانگی نمی‌کرد و پای 
او نمی‌ایستاد، معلوم نبود قلعه‌نویی چقدر در این تیم 

دوام می‌آورد. 
4. بحران‌های لیگ عمدتا ختم به اخراج شد تا 
ختم به مدیریت. از برکناری منصوریان تا تغییرات 
پی‌درپی و کاریکاتوری نفت بگیرید تا انتخاب‌های 
یکی بعد از دیگری بدتر باشگاه‌هایی چون سپیدرود 
و سیاه‌جامگان. این خوش‌اقبالی سپیدرود بود که با 
وجود همه تغییرات حیرت‌آور مدیریتی و کادر فنی 

در لیگ ماند. 
حیرت‌آور‌تر عدم برکناری محمدرضا مهاجری از پدیده بود 
که در نیم‌فصل اول در مقطعی تیم دوم جدول هم بود، 
اما در هفته‌های آخر برای نباختن تلاش می‌کرد. میزان 
امتیاز‌گیری پدیده در طول لیگ به شکل حیرت‌آوری 
مثال‌زدنی است. آنها تعداد زیادی از مسابقات لیگ 
را پی‌درپی باختند و گاهی بین مسابقات یک امتیاز 
کسب می‌کردند، اما سرمربی‌شان برکنار شد. اگر سه 
برد هفته‌های پایانی نبود، پدیده جای نفت تهران را 

می‌گرفت. 
5. لیگ امسال البته سایپای علی دایی را هم داشت 
که خوب جنگید و نتیجه گرفت. استقلال متحول‌شده 
شفر، پارس‌جنوبی تحسین‌برانگیز مهدی تارتار، ذوب‌آهن 
خیره‌کننده نیم‌فصل دوم امیر قلعه‌نویی و فولادی که 
با مربی بومی برای نخستین‌بار در این سال‌ها نتیجه 
گرفت. نمی‌شود گسترش فولاد با فیروز کریمی را هم 
نادیده گرفت که بعد از اخراج لوکا تیم را در منطقه سقوط 
تحویل گرفت و در میانه جدول به ساحل امن رساند. این 

را نباید از یاد برد. 
6. آقای گلی علی علیپور را باید یکی از نقاط عطف این 
لیگ دانست. گلزن مازنی جوان پرسپولیس در حالی به 
این مقام رسید که بعد از مهدی طارمی، کمتر کسی فکر 
می‌کرد پرسپولیس توان عرضه یک آقای گل دیگر را داشته 
باشد، اما این اتفاق رخ داد. علیپور با شایستگی تمام به 
این عنوان رسید و با شایستگی تمام پاداش آقای گلی‌اش 

را از سرمربی تیم‌ملی گرفت؛ تقریبا هیچ!

 ۱۳   ، رشنبه چها
سال  اردیبهشت‌ماه 
96، عقربه‌ها ساعت 11:30 
را نشان می‌دهند و معدنچیان 
معدن زغال‌سنگ زمستان 
یورت آزادشهر در اعماق هزار 
و 300 متری زمین مشغول 
کار هستند که ناگهان صدای انفجار مهیبی به گوش 
می‌رسد. انفجار دقیقا در تونلی رخ می‌دهد که یکی 
از تونل‌های بن‌بست این معدن بوده و تنها دارای یک 
راه خروج است. صدای انفجار به‌حدی زیاد است که 
مردم را از روستاها و زمین‌های کشاورزی اطراف به 
سمت معدن می‌کشاند تا به حادثه‌دیدگان کمک 

کنند. 
انتشار خبر انفجار معدن زغال‌سنگ زمستان یورت 
آزادشهر سبب می‌شود کم‌کم سر و کله مدیران و 
مسئولان بومی و استانی به این منطقه باز شود و 
هرکدام فراخور سمت و مسئولیتی که دارند، دستوری 
می‌دهند تا شاید گره از گره باز شود، اما عمق فاجعه 
رخ‌داده یک‌طرف قضیه است و مشکل اصلی نبود 

امکانات برای امدادرسانی به معدنچیان است. 
ساعت‌ها زمان می‌گذرد تا از معادن اطراف، 
دستگاه‌های هواکش به محل حادثه آورده می‌شود تا 
گازهای خطرناک تخلیه و امکان ورود به داخل معدن 
فراهم شود؛ همین چند ساعت زمان بردن اولیه برای 
آوردن مکش و هواکش کفایت می‌کند تا بسیاری در 

معدن به کام مرگ کشیده شوند!
حالا اطراف معدن و جلوی در ورودی جمعیت زیادی 
وجود دارند و اضطراب و نگرانی در چشمان همه موج 
می‌زند و آهسته‌آهسته به تجهیزات امدادرسانی اضافه 
می‌شود؛ عقربه ساعت نشان از ساعت 23 دارد که 
خبر می‌رسد پیکر 16 معدنچی پیدا شده و از عمق 
1100 متری امدادگران در حال خارج کردن پیکرها 

از تونل هستند. 
این خبر ناگوار سبب شد خانواده‌هایی که منتظر 
عزیزان خود بودند از این موضوع ناراحت و نگران 
شوند و رفته‌رفته کورسوی امیدشان را از دست دهند 
و این در حالی بود که تنها سه‌ساعت بعد، پنج پیکر 

دیگر پیدا می‌شود. 

در چند روز آینده پیکرهای معدنچیان یکی‌یکی از 
اعماق زمین یافت می‌شود و درنهایت زمستان یورت 

می‌ماند و پیکر 43 معدنچی. 
در دو طرف تونل اصلی، دو تونل برای ارتباط با تونل 
اصلی و تهویه هوای طبیعی و خارج شدن گازهای 
متصاعدشده و ورود و خروج اضطراری حفر شده، 
اما تونل سمت چپ که همان تونل اصلی است و 
باید هزار و 800 متر عمق داشته باشد، تنها حدود 
۴۰۰ متر حفر شده بود؛ موضوعی قابل‌تامل که 
اگر این تونل به موازات تونل اصلی که کارگران در 
حال کار در آنجا بودند حفر شده بود، دسترسی 
به معدنچیانی که محبوس شده بودند امکان‌پذیر 
بود و نیروهای امدادی می‌توانستند از مرگ آنها 

جلوگیری کنند. 
شاید اگر این استاندارد از سوی کارفرما رعایت شده بود 
هیچ‌گاه شاهد مرگ معدنچیان معدن زمستان یورت 
نبودیم؛ درست مانند حادثه معدن سن‌خوزه شیلی 
در 14 مردادماه سال 89 که پس از ۶۹ روز حبس در 
عمق ۷۰۰ متری معدن، بالاخره امدادگران توانستند 

معدنچیان را نجات دهند. 
چند روزی به انتخابات ریاست‌جمهوری دوره 
دوازدهم باقی‌مانده و بسیاری حضور حسن روحانی، 
رئیس‌جمهور در معدن زمستان یورت را تبلیغاتی ارزیابی 
می‌کنند، اما این سفر با هر توجیهی انجام شد اعتراض 
مردم و خانواده‌های معدنچیان را به همراه داشت؛ 
اعتراضی شدید که سبب شد تیم حفاظت رئیس‌جمهور 

برای فرار از آن مهلکه وارد عمل شود. 
اعتراضاتی از این دست سبب شد کمیته حقیقت‌یاب 
تشکیل شود تا موضوع را بررسی و مقصر یا مقصران 
حادثه را شناسایی کنند که درنهایت کارفرما به‌دلیل 
رعایت نکردن الزامات قانونی برای ایمنی معدن، مقصر 

حادثه شناخته شد. 
نگاهی به علل انفجار و نبود ایمنی در معدن که 
در گزارش آمده بود نیز بسیار تعجب‌آور است؛ نبود 
سیستم تهویه مناسب و کافی در تونل، نبود مسیرهای 
کمکی برای کمک به تهویه هوای تونل، ارائه ندادن 
آموزش‌های لازم و کافی نبودن نظارت بر کارگران 
به‌منظور جلوگیری از ایجاد هرگونه شعله یا جرقه داخل 
تونل، مجهز نبودن لوکوموتیوها به تجهیزات رادیاتور 

اگزوز و نبود تشکیلات امداد و نجات و مدیریت بحران 
در معدن!

نکته دیگر اینکه بسیاری از تونل‌ها به‌صورت یک‌طرفه 
و محوطه بسته ایجاد می‌شود و این در حالی است 
که وقتی انفجاری صورت می‌گیرد، تمامی موجودات 
زنده در تونل بر اثر گازگرفتگی جان خود را از دست 

می‌دهند. 
گویا تنها اقدام کارفرمایان برای کاهش هزینه‌کردها 
ساخت تونل‌های یک‌طرفه نیست، بلکه ساعت کار 
بالا )گاهی به 16 ساعت نیز می‌رسد( و دستمزدهای 
پایین )که به یک‌میلیون تومان هم نمی‌رسد( که 
همان هم در بیشتر مواقع با چندین‌ماه تاخیر 
پرداخت می‌شود، یکی دیگر از روش‌های کاهش 

هزینه‌هاست. 
در همان روزهای ابتدایی انفجار معدن زمستان یورت 
بسیاری از مسئولان حضور پیدا کردند و قول‌های 
مساعد زیادی دادند و در حالی که این روزها به سالگرد 
این حادثه نزدیک می‌شویم، به بسیاری از آن وعده‌ها 
جامه‌عمل پوشانده نشده است و هنوز بسیاری از 
خانواده‌های معدنچیان با مشکلات عدیده‌ای روبه‌رو 

هستند. 
موقعیت جغرافیایی و از سوی دیگر مدیریت 
ناصحیح و نبود امکانات به‌روز و مواردی از این 
دست، کشورمان را در زمره کشورهای حادثه‌ساز 

قرار داده است. 
آمارهای دقیقی از حوادث رخ‌داده در معادن 
ایران به ثبت نرسیده است و بررسی آمارهای قبلی 
نشان می‌دهد  این آمارها سیر صعودی بالایی 
دارد. براساس اعلام مرکز آمار ایران، در سال 90 
تعداد حادثه‌های ثبت‌شده برای معادن در ایران 
527 مورد بود که این رقم در سال 94 به 1510 
مورد رسیده است؛ یعنی افزایش سه‌برابری تنها 

طی چهارسال!
بررسی‌ها نشان می‌دهد هر چندوقت یک‌بار جامعه 
خواسته یا ناخواسته درگیر یک حادثه می‌شود و در پی 
آن ده‌ها و گاهی نیز صدها انسان بیگناه به دلایل واهی 
همچون نبود امکانات جان خود را از دست می‌دهند؛ 
موضوعی که سال‌هاست تکرار می‌شود و گوش شنوایی 

برای شنیدن و حل آن وجود ندارد. 

هومن جعفری
روزنامه‌نگار

سازمان آگهی‌های روزنامه فرهیختگان

تماس با تلگرام: 

حسین جهانی
دبیر جامعه

هرچند بانک مسکن نرخ سود 
تسهیلات را ۱/۵ درصد کاهش 

داد اما بررسی‌های میدانی 
نشان می‌دهد افزایش قیمت 

در ماه‌های اخیر آنقدر بالا بوده 
است که تصمیم جدید را برای 

خریداران کم‌فایده می‌کند
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